

将社区网格员、安全员、物业管理员、一线职工等发展为工会信息员

深圳龙岗播撒“工会种子”源头监测劳动纠纷

工会的劳资预警工作平台延伸至企业职工,随时掌握职工诉求动向,即时了解劳动关系动态

本报讯 (记者刘友婷 实习生唐丽 通讯员邵彦茗 廖耀军)“曹主席,我们收到工资了,太感谢你们了!”日前,当曹小玲听到电话另一端职工的报喜消息时,心中的大石头也落了地。曹小玲是深圳龙岗区布吉街道龙珠社区工联会职业化工会副主席,在与拖欠工资的企业老板沟通后,她正打电话给职工确认工资是否到账。

据了解,今年6月,龙珠社区工会干部在日常走访辖区企业时,收到工会信息员反映,社区内某印刷公司存在拖欠员工工资的情

况。

了解情况后,曹小玲通过工会台账与该印刷公司法人取得联系。“刚开始,法人不以为然,让我们等他回来再说。”曹小玲告诉《工人日报》记者,“但他一听我说企业从3月开始拖欠工资,工会可以协助员工走法律途径时,态度立马变了,马上让财务发放了3个月的工资,并表明剩余工资等机器变卖后立刻发给职工。”

曹小玲将情况告知职工,职工接受后,她继续与企业联系,跟进掌握处理情况。由于变

卖机器时间较长,1个多月后,职工终于拿到全额工资。

“这起劳动纠纷能够解决,得益于工会信息员及时提供的信息,得益于龙岗工会开展的‘工会种子’计划。”曹小玲说。

在龙岗区,工会信息员被称作“工会种子”,由社区网格员、安全员、物业管理员、一线职工等组成。“随着去企业次数的增多,基层工会工作人员和企业的物业管理员、保安员,以及走访企业时认识的职工熟悉起来,并将他们发展为工会信息员。通过这样

式复制,工会的劳资预警工作平台能够延伸至企业职工,掌握职工诉求动向,即时了解劳动关系动态,随时服务广大职工。”曹小玲说。

据悉,龙岗工会通过开展有针对性的培训,培养工会信息员发现、收集工会信息的能力。这些信息员由于身处一线,能及时掌握劳动纠纷隐患信息,收集职工诉求信息。通过遍布在基层的“工会种子”,工会可随时了解辖区内劳动关系变化情况。另外,这些信息员还能影响,带动身边工友关注和参与工会活动,密切工会和职工的沟通与联系,成为传递爱

心的火种。

据统计,2015年,龙岗区各级工会组织发展工会信息员3200多人,及时掌握劳动纠纷隐患信息3400多条,参与化解劳动纠纷3190多宗。今年上半年,龙岗区工会系统已参与涉及职工在30人以上的劳动纠纷事件33起,累计掌握职工诉求信息1225条,联合相关职能部门调处劳动纠纷860起,工会组织独立调处365起。截至目前,龙岗区工会配合相关部门共为职工挽回工资、经济补偿金等约3亿元。

“不符合标准就摘掉先进牌子”

攀枝花工会强化工资协商典型企业示范效应

本报讯 (高柱 记者李娜)“不符合标准就摘掉先进牌子!”近日,四川攀枝花市一企业因不能发挥示范作用被取消工资集体协商先进企业称号。该市总工会分管部相关负责人告诉《工人日报》记者,为使全市企业工资集体协商提质增效,该市总3年来不断“精雕细琢”选树工资协商先进典型的方法。

为切实提高工资协商工作质效,攀枝花市总在3年前就下发了《攀枝花市企业工资集体协商提质增效 2014年~2017年工作规划》(以下简称《规划》),明确全市企业工资协商机制要稳定达到建会企业的92%以上,选树工资集体协商示范单位60家,并为此投入专项经费100余万元。

按照《规划》要求,攀枝花市总首先以“精

雕细琢”的方式选树典型,即以“主体健全、沟通充分、程序规范、内容翔实、针对性强、履约到位、作用明显、双方满意”为标准,每年打造一批具有示范带头作用的工资协商示范企业(区域和行业)。截至今年6月,共选树示范企业35家,包括精品企业13家,先进企业22家。与此同时,市总还通过经验交流会、交叉考察学习等方式,充分发挥示范单位的模范引领作用,以点带面推动全市工资集体协商精品企业。

其次,注重加强监管、优胜劣汰,充分显示工资集体协商先进企业的示范效应。市总通过加强走访调研狠抓考核管理,以“具备选树条件、发挥示范作用”的双标准,对选树出来的示范单位进行定期考核。一方面促进

达标示范单位不断改进自身工作并发挥带头作用,另一方面对不达标的示范单位实行优胜劣汰,不断提升示范单位的整体质量。2013年的先进企业、攀枝花泓金有限公司因停产解散,无法继续发挥示范作用,其先进称号予以取消;2014年先进企业、攀枝花宏基商品混凝土有限公司,连续两年考核成绩优异,于2015年度提升为工资集体协商精品企业。

另外,通过把握重点和突出难点提升协商质量。针对当前一些企业效益下滑的现状,市总有针对性地微调《规划》内容,把协商的重点放在“保岗位、保收入、保安全”上,生产经营困难的企业,敢于向职工讲清企业困难,反而赢得职工支持,与企业共渡难关。



8月23日,在江西乐平市“2016年高校毕业生就业创业专场对接招聘会”上,一名应聘者正在认真填写求职信息表。为帮助高校毕业生尽快实现就业创业,乐平市举行了此次招聘会,旨在为高校毕业生搭建就业创业平台。此次招聘会共有68家用人单位提供了817个工作岗位,并为10名高校毕业生发放创业贷款100万元。

朱定文 摄/中新社

■新闻特写

坐着飞机去上学

本报记者 李元程
本报通讯员 景双善

8月17日中午12时,位于乌鲁木齐市中山路的益都大酒店迎来了一批特殊的客人,他们是乌鲁木齐市总工会请来的10名困难职工子女,也是今年考上内地高校的大学新生。

“孩子他爸身体有病不能劳动,我是社区公岗人员。当孩子收到华南农业大学的录取通知书时,我在激动高兴的同时,也为学费犯起了愁。这几天,孩子看我着急上火,对我说,妈妈这个学咱不上了。这话让我心如刀绞……”一位学生家长在座谈会发言时几次哽咽,眼含泪花,“是工会解了我家的燃眉之急,送来了5000元学费,工会真是帮了我们大忙啊!”

考入长春中医药大学的阿拉帕提江·麦提喀斯木代表受助学生发言:“感谢工会这个温暖的家庭,我进入学校后一定好好学习,报答党和政府、工会组织的关爱,感谢他们圆了我的大学梦。”

“我长这么大,还没出过新疆,这是我

第一次坐飞机,包括我爸我妈也没坐过。没想到,我还抢了个先。工会的这个情,我一辈子也不会忘记。”当准大学生邓婷从天津航空公司领导和市总工会副主席阿依夏木·米吉提手中接过免费的机票与助学金时,满含感激地说。

近年来,乌鲁木齐市每年都有上百名困难职工子女考入大中专院校,至今市总已累计助学帮扶1063人,帮扶金额达256.4万元。

今年,乌鲁木齐市总联袂天津航空有限公司新疆分公司、乌鲁木齐广播电台,专门为考上大学的困难职工子女提供免费乘飞机上学服务,使每一个困难职工子女都能上得起学,让更多的困难职工的孩子能安心学习,完成学业。

在现场,记者了解到,一些受助学生上大学后通过勤工俭学,把工会组织的助学金捐给身边更困难的同学;有的受助学生走向工作岗位后依然惦记着工会曾经的帮助,捐钱给工会组织用于金秋助学,或者直接在工会组织的“牵线”下与困难家庭学子结对帮扶,让爱继续传递。

本报内蒙古赤峰8月24日电 (记者李玉波)今天,2016年京津冀跨区域促进就业招聘会及校企洽谈会在这里举行。此次活动是在中华全国总工会倡导下,内蒙古自治区总工会会同北京、天津、河北3省总工会共同举办的。招聘会邀请了北京、天津、河北、南京等省市企业以及内蒙古部分五一劳动奖状获得企业、劳动关系和谐单位入场招聘。

据统计,活动现场参与招聘的企业共有300多家,提供就业岗位1.8万多个。同时展出了近千家企业招聘信息,涉及就业岗位1.9万多个。自治区人大常委会副主任、总工会主席杭桂林出席招聘会。

据悉,从2012年至今年,内蒙古自治区总工会积极搭建京蒙跨区域合作招聘平台,组织校企洽谈签约,创建京蒙两地就业创业培

京津冀蒙举行跨区域就业招聘会

提供就业岗位1.8万多个

训服务“双基地”,有效推进了跨区域合作促进就业工作模式,形成了培训、就业、维权一体化工作格局,极大地缓解了内蒙古东部地区求职者,特别是下岗职工、农牧民工、困难职工家庭高校毕业生和化解过剩产能分流职工等就业困难群体的就业压力。

2012年至2016年7月,内蒙古自治区总工会与北京市总工会跨区域促进就业招聘会

会现场共组织2054家企业参加,提供就业岗位11万多个,吸引9.3万多人入场求职,有18531人与用人单位确定就业意向。

内蒙古自治区总工会保障工作部部长付雄表示,下一步将继续落实内蒙古自治区“创业就业工程”有关要求,打造工会促进就业品牌活动,提高工会就业服务信息化水平,探索工会促进就业工作长效化、常态化的发展路径。

用心建造“幸福家园”

本报记者 李丹青
本报通讯员 郑小妹

曾经,办公桌下、卫生间里、出租车上……“背奶妈妈”们四处“打游击”,为襁褓中的孩子一份“37度的母爱”。

如今,柔软的沙发,贴心的护理箱、育儿杂志书籍、宝宝摇篮……在国网福清市供电公司,记者看到了专门为孕期和哺乳期女职工准备的“妈妈小屋”,温馨又温暖。

为对接“二孩”政策,该公司着手筹建“妈妈小屋”。作为关爱职工的实事工程之一,这也是该公司创建“幸福家园”,从不同角度关爱员工的一个缩影。据了解,公司通过开展贯穿全年的“全员健身”“心理健康测评”“单身青年·鹊桥会”等58项活动,多维立体关爱员工。

健康、健身,一个都不能少

闽菜、川菜、广式面点……提起公司食堂的美食,从品种到品质,员工纷纷点赞。

粗加工区、主厨区、餐具消毒区、食品储存区,农残检测间、就餐区……健康食堂的基本硬件要素样样俱全。有员工对记者说:“菜

品每天不重样,营养搭配均衡,就餐环境舒适,我们真是有口福。”

目前,该公司共建设了16个供电所健康食堂,为一线生产班组员工提供坚实的后勤保障。

“开心摄影协会成立啦!”“减压瑜伽开班啦!”5月,该公司又新成立6个文体俱乐部,并通过电子公告、现场展示等形式,向广大员工展示各自俱乐部的优势、特点以及活动规划,吸引大家报名参加。

近年来,公司新建了员工健身活动中心,置办了乒乓球台、动感单车、投篮机等健身器材。此外,还组织成立了羽毛球协会和15个兴趣班、俱乐部,1000多名员工报名参加。

本报通讯员 刘毅华 王玉建 刘建新

看着满载轮胎的跨局特需货运班列从淄博站开出,闫惠拿出了随身携带的本子,从3月成都方向的特需班列开行以来,她签下了全月物流总包的5家轮胎企业,已经发送各型轮胎1.5万余条,运输收入30万元。

从当初的“营销菜鸟”变身“营销达人”,闫惠信念笃定:“只要真诚付出,就一定有回报。”

“逆营销”找短板,山东德诺铝业生产的铝箔一直沿用订单式生产,通过“汽运+港口”运输模式发往国外。闫惠多次登门但始终无果。

不服输的闫惠制定了“今天我当货主”的岗位体验计划,到企业中体验,在实践中寻找答案。5月的一天,刚去德诺报到就接到任务。闫经理,今天共有20吨铝箔要发往黄岛港上船出海,这是我们合作的公路运输队电召,你立即联系。

不到半个小时,载有空集装箱的运输车就驶进厂区,随车到的还有装卸工。厂方质检员一直在现场全过程盯控,整个装车过程大约40分钟,没有发生一件货物破损。

看到装卸工人娴熟的装车程序,闫惠非常惊讶。“我们的铝箔都是出口做牙膏皮的,质地非常薄,一旦发生破损就会被退货,因此对确保货物的完整性、杜绝货物破损要求非常高。不走铁路也是出于对货物装卸要求的考虑。”质检员一番话,让闫惠的脸上有些发烫。

一天的“换位体验”很快就结束了。当日,闫惠拿出自己写满感想的本子,“于经理,我们会优化装卸方案,提高效率,专业培训装

书屋、减压疏导,无处不在

书籍是心灵的净化器。8月初,在公司职工书屋内,20多位爱好读书的员工在这里举办了一场“书香国闻·快乐阅读季”读书分享会。他们向大家推荐最近看过的好书,分享读书心得与趣事。

为在员工中营造“多读书,读好书、好读书”的浓厚氛围,公司建设了职工书屋和“读书驿站”,藏书8000余册,实现书屋在部门和基层单位的全覆盖,种类涉及电力专业、政治、历史、哲学、文学、家庭教育等,丰富员工“精神家园”。同时,大力推广“书香国闻”APP,目前已1078个员工安装了APP。

针对部分员工生活和工作压力不断增加导致的一些负面心理情绪,公司把“为员工减轻心理负担、正确应对压力、合理调整心态”列入重要工作日程。通过调查、座谈、走访等形式了解员工心声,公司切实掌握员工思想动态,想方设法防止心理疾病的“入侵”。“四季养生”“国学教育”“亲子教育”等个性化课题让员工受用其中。同时,公司还定期聘请专家教授为职工做减压疏导,助员工塑造阳光心态。

劳动光荣·劳动圆梦

寻找最美一线职工

人物检索:闫惠,济南铁路局淄博车务段货运中心客户经理。曾荣获济南铁路局“最美劳动者”“先进生产者”等称号。

卸人员,确保质量。”真诚的话语打动了对方,不久,双方达成合作意向。

金“面子”挖货源。博山是淄博的琉璃生产制造中心,每年外销大量玻璃制品,却鲜有从铁路发运。问题出在哪里?闫惠先后5次到博山的8家玻璃制品企业投石问路。

一圈走下来,理由出奇相似。“我们的产品全是易碎品,实在不敢冒险。”一家玻璃器皿厂的老板无奈地说。

问题出在装卸上。找到了问题的症结,闫惠开始一家一家攻关。

“我特意找了我的装卸师傅一起来,给你装一车试试,如果出现破损,我负责理赔。”终于,创丰玻璃厂答应了闫惠的请求。装车当天,从点货、装车、卸货,到货物到达目的地,闫惠通过全过程“保姆式”服务换来了客户的信任。现在,该厂家已经通过铁路发送了1500吨的玻璃制品,运输收入达35万元。

广东省总为十大书香企业颁奖

本报讯 (通讯员姚文军 记者叶小钟 实习生唐丽)8月22日,广东省总工会举行十大书香企业颁奖仪式。广州白云电器设备股份有限公司等10家新鲜出炉的书香企业和10家提名单位受到表彰。

自2008年以来,广东省总每年投入上百万元,采取各种措施推进各类企事业单位建设职工书屋,开展读书活动。省总工会常务副主席陈宗文表示,全省各类企事业单位要大力推进职工书屋建设和职工读书活动,为职工创造良好的学习平台,拓展职工的成长才空间。

云南开展2016年金秋助学活动

本报讯 (记者黄榆)8月19日,云南省总工会2016年金秋助学活动在昆明正式启动。

今年,省总继续加大活动的资金投入力度,省总本级筹措助学金1500万元,并要求16个州市和省级各产业、厅、局配套相应资金,深入摸底、宣传动员、严格执行档案,最大限度帮助困难职工和农民工家庭。同时,今年的助学活动体现精准化帮扶,重点对供给侧结构性改革企业和在档困难职工家庭子女进行帮扶。截至2015年,全省各级工会累计筹措助学金1.92亿元,对14.4万名困难职工子女实施资助。

渝中区总助学扶贫重“扶智”

本报讯 (记者李国)8月18日,重庆渝中区总工会举行2016年金秋助学金发放仪式,83个家庭的84名贫困学子,分别得到4000元至6000元不等的助学金。

渝中区总通过广泛公告,严格标准,大力宣传,助学助业,扎实推进金秋助学活动。目前,区总已逐步建立“助学+励志+助业”模式,构筑起贫困大学生“入学资助-学业激励-就业援助-创业扶持”的资助体系,实现助学助教从“扶贫”到“扶智”的转变。不断完善受助学生就业情况跟踪机制,引导贫困大学生就业创业。

贺兰县总提高助学精准性

本报讯 (记者马学礼 通讯员沙丽玲 安晓红)8月20日,宁夏贺兰县总工会举行2016年金秋助学活动助学金发放仪式,现场为困难职工上大学子女发放助学金。

今年,贺兰县总共筹措助学资金31.2万元,为71名符合救助条件的困难职工、农民工家庭子女给予5000元、4000元、3000元不等的助学金,并给予4名特困职工家庭子女大学期间每人每年4000元的全程帮扶救助。县总要求各级工会做到深入基层、深入企业、深入家庭,为符合条件者建立电子困难职工档案。

太原工务段一线职工登讲台

本报讯 日前,太原工务段太原探伤车间探伤工长王轩,登上三尺讲台,在太原铁路局组织的探伤工轮训中,将工作经验分享给更多的工友。

据记者了解,参加工作10年来,王轩不断摸索攻克钢轨探伤技术难题,独创了回放“盯、看、听、查、记”5字探伤法。他每天对回放数据仔细检查筛选,对疑似回波同上周期数据进行比对,严格控制疑似伤损的数量,及时通知作业组进行现场复核和情况反馈,把好铁路钢轨最后一道防线。今年以来通过回放发现重伤10余处,经仪器检测准确率达到100%,防止了钢轨“揭帽”、垂直断裂等重大安全隐患。

(李杰)

中建七局四公司首发互助基金

本报讯 “妻子患乳腺癌